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Cuvântarea 
P. S. Sale Domnului Episcop diecezan loan I. Papp, 
rostită la deschiderea Sinodului eparhial din anul 1909. 

Hristos a înviat / 
Dior Deputaţi ! 

Cu ziua de ieri a încetat atât mandatul de
putaţilor sinodali aleşi înainte cu trei ani, cât şi 
a celor aleşi în cursul şi pe restimpul periodu
lui espirat, iar astăzi deodată cu celelalte dieceze 
surori din mitropolia noastră ort. răsăriteană din 
Ungaria şi Transilvania, eparchia noastră încă 
întră într'un nou period de activitate pentru 
desvolfareâ şi întărirea vieţii ei bisericeşti. 

Când astfel ne cugetăm, că şi acestui period, 
întocmai ca şi celorlaiţe- l â .perioade espirate, i-a 
premers alegeri nouă, — când ne mai dăm samă, 
că moşii şi strămoşii noştri aii fost lipsiţi vea
curi de-arândul de acest drept constituţional, să 
cuvine nouă înainte de toate să dăm şi acum 
întocmai, ca şi la* toate alte asemenea ocaziuni, 
espresiune vie celei mai sincere şi mai loiale 
mulţumite şi recunoştinţe a noastre faţă cu toţi 
acei factori, cari au iniţiat, promovat şi după 
veacuri de restrişte au redat bisericii noastre 
dreptul liberei întruniri în adunări publice, pen
tru promovarea şi ajungerea scopurilor ei reli-
gioase-morale, culturale şi economice. 

Indeplinindu-ne astfel datorinţa de gratitu
dine cătră toţi ocrotitorii şi sprijinitorii interese
lor sfintei noastre biserici, nu pot să retac bu
curia şi mângâierea, ce o simte sufletul meu în 
acest moment, când după cursul unui an de zile 
văd in jurul meu întreaga biserică viie, iubitul 
meu cler şi popor eparhiot, reprezentat prin 
Domniile Voastre Dior deputaţi, veniţi din apro
piere şi din depărtare, ca să vă exerciaţi drep
turile şi să vă îndepliniţi datorinţele încopciate 
cu mandatul primit dela trimiţătorii Dvoastrâ, în 
puterea legii, bazate pe sfintele canoane ale sfin
tei noastre biserici apostolice-sinodale, şi asigurat 
prin legile pozitive ale iubitei noastre patrii. 

Sum convins, dnilor deputaţi! că şi Dom
niile Voastre simţiţi o dosebitâ bucurie în exercia-
rea dreptului de conlucrare în administrarea şi 

conducerea afacerilor diecezane. Dacă însă este 
mare bucuria Domniilor Voastre Vă îucredinţez 
că sufletul meu simte o astfel de mişcare, 
care dă minţii şi inimii mele puterea de a mă 
ridică peste valurile neajunsurilor şi peste văz
duhul zilnic a greutăţilor* încopciate cu condu
cerea diecezii. Şi bucuria şi mângâierea mea îşi are 
emanaţiunea nu numai din împrejurarea, că la 
asemenea întruniri pot luă dela Domniile Voastre 
informaţiuni directe despre lipsele şi trebuinţele 
eparhioţilor mei, ci şi în faptul, Că am şi eu 
prilejul de a Vă împărtăşi greutăţile încopciate 
cu conducerea diecezii chiar şi în timpuri mai 
bune, cu atât mai vârtos deci în timpurile grele 
de astăzi, când biserica noastră şi instituţiunile 
ei trec prin probe grele, cari ne inspiră cele 
mai serioase îngwjtri de prezentul şi de viitorul 
nostru. 

îngrijirea mea îşi are sorgintele în faptul 
bine cunoscut şi Dniilor Voastre, dnilor deputaţi! 
că în starea actuală a finanţelor diecezii, nu nu-, 
mai nu ne putem extinde la crearea de insti-
tuţiuni noui, reclamate de interese superioare 
ale bisericei, de interesele culturale şi religioase 
morale ale poporului nostru, dar nu putem aug
mentă şi provedea după recerinţele timpului nici 
cele existente şi nu le putem augmentă şi pro
vedea de aceea, pentrucă isvoarele de venit ale 
diecezei nu corespund nici pe departe trebuin
ţelor, ce se ivesc din an în an şi din zi în zi. 

îngrijirea mea se potenţiază şi prin împreju
rarea de notorietate istorică, că greul vieţii a 
împedecat şi înapoiat poporul nostru în nizuinţa 
lui spre naintare în cultură şi bunăstare şi acum, 
e temere, să nu decadă şi în simţul său religios 
neavând noi pretutindenea preoţi şi neputându-ne 
creşte contingentul recerut tot numai din lipsa 
neajunsurilor noastre materiale. 

îngrijirea mea în acest punct este cu atât 
mai mare, cu cât deoparte numărul parohiilor 
vacante atinge cifra de 90 , iar de altă parte 
prin modificarea art. de lege XIV din 1898 nu 
numai nu s a ameliorat, ci din contră s'au în
greunat condiţiunile de întregire a dotaţiuni 
preoţeşti din vistieria statului. Şi precum, în 
lipsa de dotaţiune corespunzătoare şi sigură, este 



cu greu, ca să nu zic imposibil, de a recrută 
pentru cursul teologic, elemente cu pregătiri su
perioare, cari în puterea vocaţiunei şi cvalifica-
ţiunei lor să poată înfrunta pornirile curentului de 
astăzi, duşmănos bisericei noastre, tot atâta de 
greu, şi aproape imposibil este: să avem preoţi 
cu cvalificaţiune superioară în parohiile de pre
zent vacante şi în cele actualminte deplinite cu 
preoţi de cvalificaţiune sub 8 clase gimnaziale. 

Şcoala noastră poporală, chemată a dă 
odraslelor nevinovate ale poporului nostru cuno
ştinţele generale de viaţă, şi astfel a pune baza 
vieţii culturale a acestui popor, — a ajuns astăzi 
într'o situaţie dintre cele mai grele, din câte a 
avut. parte vre-odatâ şcoala unui popor, cum este 
şi poporul nostru, care, pe lângă toată sărăcia 
lui n'a pregetat a aduce jertfele posibile pentru 
a să ridica în cultură şi bunăstare prin şcoala 
sa confesională. 

In urma acestei legi, noi nu numai în vederea 
intereselor sfintei noastre biserici, ci chiar şi în 
vederea intereselor bine pricepute ale statului, 
n'am întrelâsat nici un moment binevenit, din 
contră, am întrevenit cu toată stăruinţa l a , pa
rohiile submanuate pentru-ca jertfa adusă până 
acum pe altarul culturei sale proprii, sâ-o po
tenţeze tot mai tare — ca astfel să aibă parte 
şi pe viitor de roadele şeoalei sale confesionale. 

Precum însă să va constată din actele şi 
rapoartele speciale, cari urmează în acest obiect, 
rezultatul muncei noastre intenzive, rezultatul 
stăruinţelor desvoltate de noi în acest scop nici 
pe departe nu corespund aşteptărilor şi dorinţe
lor noastre, nici intereselor generale ale bisericii 
noastre, pentrucâ: deşi un număr însemnat de 
comune, — unele chiar cu încordarea puterilor, 
s'au pronunţat pentru urcarea salarului şi parte 
şi a cvincvenalelor la suma pretinsă de lege, dar 
a mai rămas încă un număr destul de mare de 
comune, cari pe lângă toată însufleţirea, ce o au 
pentru şcoala lor confesională, nu sunt în stare 
a întregi din mijloacele * proprii salarul funda
mental al învăţătorilor lor, la minimul prescris de 
lege. 

In aceasta situaţie deci, plină de celea mai 
serioasă îngrijire de soartea şcolilor şi astfel de 
cultură poporului nostru, — dupăce dieceza încă 
nu poate veni, cel puţin pentru acum, cu obolul 
său la ajutorarea unor atari comune, — Vener. 
Sinod îi revine deslegarea problemei grele şi cu 
respundere pentru acum şi viitor: ce propunere 
să facă Măritului Congres relativ la şcolile, pe 
cari comunele noastre bisericeşti concernente, nu 
le pot susţinea cu mijloacele proprii? având la 
deslegarea acestei întrebări să ţină cont şi de 
împrejurarea, că acordarea ajutorului de stat, 
dacă s'ar şi admite şi s'ar cere, este foarte pro
blematică, pentrucă este condiţională şi dela 

atari postulate, a căror împlinire nu atârnă numai 
dela parohia ori comuna susţinătoare de şcoală, 
ci şi dela respectivul învăţător. 

Sunt de o importanţă deosebită afacerile 
de cari avem să ne ocupăm în sesiunea actuală, 
dar dintre toate cea mai actuală şi cea mai im
portantă este afacerea şcolară, care ca atare pri
veşte întreaga noastră metropolie şi care face ca 
privirile credincioşilor să fie aţintite spre toate 
centrele diecezelor noastre, întrunite în sinoade 
eparhiale. 

Dar tocmai că avem să né ocupăm cu ob
iecte de importanţă deosebită pentru biserica pe 
care o reprezentăm în acest sinod, ridic şi acum, 
precum am ridicat în biserică ochii minţii şi ai 
cugetului meu la Dumnezeu Tatăl îndurărilor 
cu rugarea fierbinte: să ne lumineze mintea cu 
lumina înţelepciunii sale, ca în , con/.uitările 
noastre să fim. conduşi de duhul adevăratei 
dragoste evangelice, şi pe lângă observarea le
gilor şi a regulamentelor proprii, să păzim şi 
cumpătul vorbei, ca de o parte să ne arătăm 
şi acum ca şi totdeauna vrednici de frumosul 
nostru drept constituţional, iar de altă parte să 
tindem într'acolo, ca prin soluţiunile ce se vor 
da afacerilor dela ordinea zilei, biserica noastră 
şi instituţiunile ei, să-şi afle în viaţa ei sinodală 
ocrotirea, desvoltarea şi apărarea pe toate 
terenele legale. 

După cari toate şalutându-Vă de bună so
sire cu dulcea salutare »Hristos a înviat«, şi pof-
tindu-Vâ mulţi ani de conlucrare harmonica spre 
binele şi folosul bisericii, din care facem cu 
toţii parte, —: declar şedinţa ordinară a sinodului 
riostru eparhial pentru anul 1909 de deschisă. 

Sinoaxlele. 
Astăzi se întrunesc sinoadele eparhiale che

mate a deliberà asupra afacerilor noastre biseri
ceşti în chipul stabilit de cătra sfinţii Apostoli. 
Şi chipul este de a rezolva în numele lui D-zeu 
şi în libertatea conştinţei problemele curente ale 
vieţii bisericeşti. Aşa a plăcut Duhului sfânt şi 
nouă, sună formula hotărîrilor sinodale. La aceasta 
concordanţă dintre voinţa omenească şi cea dum
nezeiască se recer mari calităţi etice dela mem
brii sinodului. Sinodul dar nu este arena luptelor 
de interese personale ci sfatul îngeresc al credin
cioşilor. Orice deraire dela acest tip apostolesc 
însamnă falsificarea aşezămintelor apostoleşti. 

Remarcăm acest spirit apostolesc, care tfebue 
să se ridice peste mizeriile vieţii ce fac nota 
discordanţă a vieţii noastre publice. Inimă curată 
zideşte dar întru noi Doamne, atunci, când căl
căm pragul aşezămintelor Tale, ca să nu ducem în 
ele întinăciunea patimilor, cari ne turmentează în 
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lupta de existenţă, ce o purtăm afară de biserică 
în societatea dominată de spiritul timpului ireligios. 

Spiritul timpului de astăzi este negaţiunea 
spiritului apostolesc. Noi nu putem merge nici pe 
cărările acelui spirit ireligios, nici inter utriusque 
putans, ci hotărît trebue să mărturisim pe Hristos 
si să zidim biserica lui, care este cetatea suflete-
lor noastre, întărită de mâna dumnezeiască împo
triva tuturor ispitelor. Ispita străbate numai acolo, 
unde nu este credinţă. 

Totul atârnă delà curăţenia credinţei şi a 
sentimentelor noastre izvorite din aceasta credinţă. 
Tu eşti credinţa şi pe aceasta credinţă îmi voi 
zidî eu biserica mea şi nici porţile iadului nu o 
vor birui pe ia, a zis Mântuitorul Hristos aposto
lului Pavel, care în numele colegiului apostolesc 
a mărturisit credinţa în Mântuitorul Hristos. 

Mintea omenească, acest atelier al gândirilor 
numai umbrită de credinţa va fi izvorul înţelep-
ciunei, şi noi avem mai multă lipsă de înţelep
ciune decât de putere: Fiţi înţelepţi ca şerpii şi 
blânzi ca porumbii, zice Mântuitorul Hristos. 

Marele Şaguna a avizat la înţelepciunea si
noadelor eparhiale cele trei ramuri ale vieţii 
noastre sociale: economia, cultura şi viaţa reli
gioasă morală. Dacă atâta se vorbeşte din afară 
despre noi, fie-ne permis a vorbi şi noi despre 
noi, pentrucă noi servim biserica şi astfel de pro
fesiune suntem ai bisericei. 

, Când am întrat în viaţa constituţională ani 
aflat stări economice ordonate şi un abondent ca
pital al sentimentului de jertfă la credincioşi; in-
stituţiuni culturale şi un învăpăiat dor de cul
tură ; o viaţă religioasă morală sănătoasă şi un 
capital de însufleţire pentru biserica naţională. 
Problema bisericei constituţionale a fost, să întă
rească temeliile moştenite şi să ducă la îndeplinire 
aspiraţiile de progres economic, cultural şi bise
ricesc ale credincioşilor. 

Pe terenul economic am înaintat, date fiind 
condiţiunile de înaintare, resursele de venit şi 
chivernisirea conştienţioasă. Aşa s'au augmentat 
fondurile vechi şi s'au format fonduri noui, cum 
este fondul preoţesc, dar s'au sporit şi necesităţile 
în măsură mai mare decât fondurile, încât tot nu 
suntem ajour cu acoperirea necesităţilor, pi 
suntem avizaţi la ajutoare din afară, dacă e să 
nu cheltuim agoniseala noastră. In economie pă
strarea este coroana câştigului, acest princiu al 

păstrării trebue să fie buzola aranjării afacerilor 
noastre economice, păstrarea avutului şi crearea 
nouilor resurse de venite, căci numai aşa ne putem 
asigura independenţa bisericei. 

Dorul de cultură s'a manifestat în chip extra
ordinar. S'a creat fundaţiuni culturale, de cari be
neficiază sute. de biserici,-. iar poporul a adus 
pentru şcoală jertfe nemai pomenite la alte po-
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popoare, contribuţiunea de cult s'a urcat în unele 
locuri la 100° / 0 şi mai bine; iar institutele peda
gogice teologice sunt ridicate la nivelul cultural 
care'l cere timpul de astăzi. Şcoala a ajuns însă 
într'o nouă formă, pentru susţinerea lor ni-se cer 
jertfe de cari nu mai suntem capabili pe toată 

i linia. Dela înţelepciunea sinoadelor depinde cum 
va rezolva aceasta grea problemă. între condiţiile 
de a le susţinea trebuie să domineze principiul ca
racterului ei curat confesional ce i-la dat biserica 

, constituţională. 
Se pare însă, că toate forţele noastre au 

fost concentrate întru consolidarea economică si 
culturală, negligând viata religioasă morală.! 
Aşa a devenit progresul nostru economic-cultural 
lipsit de piatra credinţei, strică baza pe care nici 
porţile iadului nu le va biruî, precum zice Mân
tuitorul Hristos. Şi dacă nu ne vom concentra 
acum toate puterile între consolidarea vieţii re
ligioase morale; şi nu vom pune cultura noastră 
pe aceasta bază, vom rămânea fără de ea, căci 
va fi biruită de porţile iadului, cari sunt spiritul 
timpului modern. Viaţa religioasă morală să ma
nifestă în cultul intern, credinţa şi nădăjduirea 
mântuirei prin Dumnezeu, formele ei externe sunt 
cultul intern - jertfa şi rugăciunea. Acest cult in
tern şi estern este slab la noi. Răutatea inimei 
ce-şi face orgii în rândurile noastre desfid cultul 
intern al credinţei şi al nădejdei în răsplata dum
nezeiască, ce dovedeşte şi faptul că bisericile 
sunt goale, dar mai ales, - că scade numărul măr
turisirilor, proba esternă a religiosităţii unui popor. 
Partea leului în aceasta ireligiositate o âu tocmai 
intelectualii creaţi de curentul cultural al bisericei, 
prin stipendii etc. Dar să fim sinceri şi să recu
noaştem, că în mare parte preoţimea poartă vina 
pentru aceste stări, căci n'a catehizat şi n'a dat 
destulă importanţă vieţii interne sufleteşti a cre
dincioşilor ci a fost mai mult administratorul bi
sericesc. Onoare celora cari şi-au făcut deplin da-
torinţa, dar acolo este şi viaţă religioasă morală. 
La rezolvarea rapoartelor bisericeşti vor avea dar 
sinoadele să aibă în vedere principiul regenerării 
vieţii religioase morale, şi chiar deputaţii sinodali 
să premeargă cu exemplul bun în cele spirituale. 
Dezvoltarea vieţii religioase morale va restabili 
apoi şi armonia întră elementul laic şi clerical al 
bisericei, care par'că acum este conturbată de 
faptul, că întră preot şi laic nu există o legătură 
sufletească a unui părinte şi fiu sufletesc. 

Viaţa noastră a ajuns în frământarea unei 
noui epoce, când fiecare cap cugetător are datoria 
să-şi spue cuvântul. Noi ne achităm de aceasta 
datorie în faţa sinoadelor chemate a da viaţă lite
relor de aur depuse în Statutul organic, după 
care se guvernează astăzi biserica. 

BISERICA şi ŞCOALA 



BISERCA şi ŞCOALA Anul XXXIII 

Notiţe din escurziune. 
(Arad, — Fiume, — Abazzia, — budapesta.) 

Valoarea educativă a escurziunilor de studiu a 
început să pătrundă şi în institutele noastre şi să con
vingă pe conducătorii lor despre necesitatea inevita
bilă a acestui nou factor educativ. Bărbaţii puşi la 
cârma institutelor fiind îngrijoraţi de soartea tinerimei... 
noastre au pus la cale an de an câte o escurziune, la 
început mai mici, în urmă -mai mari după cum au 
dispus şi împrejurările. Astăzi putem zice — spre fala 
noastră — că şi românii ştiu preţui atari escurziuni, 
cari îi deschid tinerimei regiuni şi lumi nouă cunoscute 
până atnncea numai din carte. 

De astfel de idei fiind condus şi directorul nostru 
seminarial P. C. Sa Roman R. Ciorogar a pus la cale 
caşi în anii trecuţi şi în anul acesta o escurziune sub 
conducerea d-lui profesor N. Mihulin. 

Escurzioniştii 23 la număr parte teologi parte 
pedagogi ne-am început drumul în 21 Martie (3 Apr.,) 
plecând cu vicinalul „Arad-Csanâdi" spre Segedin pe 
un timp ploios, care de altcum n'a avut nici o influ-
inţă nefavorabilă asupra spiritului viabil ce domina 
societatea escurzioniştilor, căci doinele româneşti cu 
melodiile lor însufleţitoare executate de câţiva cântă
reţi buni aii suplinit plăcerile, ce ni-Ie-ar fi procurat 
o eventuală vreme frumoasă. 

Cu toate acestea totuşi am văzut în apropierea 
căii ferate multe lucruri interesante, aşa am văzut 
din apropiere satul fruntaş Pecica, care susţine o şcoală 
cu şase învăţători, în el să pot vedea curţi economice 
îngrijite. Ajungând la Mezohegyes acolo vedem un parc 
minunat, o fabrică mare de zahăr, câteva edifice ale 
domeniului de stat; în urmă trecem cu trenul prin 
mijlocul domeniului, c'tât la dreapta, cât şi la stânga 
ni-se întind arături lucrate foarte bine aşa că şi forma 
ei esterioară îţi inspira o plăcere. Temeinicia lucră
rilor economice să obsearvă şi mai bine atuncea când 
ajungi în hotarul comunei vecine unde numai vezi 
arături aşa frumoase, ci superficiale cum de regulă 
fac ţăranii noştri. 

, La Nădlac vedem o fabrică de cânepă cu o mul
ţime de jirezi de cânepă în jurul ei, la Măcău vedem 
de a dreapta căii ferate nişte grădini de pomărit foarte 
bine îngrijite. Nu peste multă vreme trecem Murăşul 
şi ajungem Ia Kis-Zombor, unde un palat dominial să 
înalţă măestos n mijlocul căsuţelor mărunte ale eco
nomilor (foşti iobagi în vremurile trecute). începe a 
însărâ, iluminaţia electrică a Segedinului străbate în 
depărtări mari în amurgul sării, şi ne vesteşte că sun
tem aproape de oraş. înainte de a întră în Segedin 
trecem peste Tisa, care în timpul acesta de primăvară 
eră cât se poate de umflată şi înfuriată. Suntem în 
gară, cu toţi ne grăbim jos, «fa să ne despărţim cât 
mai iute de cărăuşul nostru nu tocmai aşa plăcut. De 
fapt îi foarte neplăcută călătoria pe vicinalul acesta, '; 
multe neplăceri îs în legătură cu el, cari îmi amintesc 
o schiţă umoristică a umoristului Vâradi în care sa
tirizează tocmai incomodităţile acestui vicinal. Din gară 
plecăm cu un motor electric spre centru oraşului, pe 
o stradă salbă şi am descălecat la o adevărată csardă 
(de oraş) ungurească; ocupăm o sală destul de spaţi
oasă şi mobilată cu adevărate mobile ungureşti, zic 
ungureşti, pentrucă atâţia tulipani erau desemnaţi, pic
taţi şi sculptaţi pe ele, încât ţi-se părea că numai din 
tulipani sunt făcute. Aicea cinăm, ni-să dă o mâncare 
pentru cei mai mulţi necunoscută, şi anume câte un j 
„szegedi halpaprikâs". După cină plecăm pedeştri spre ' 

gara „Rokus" pe o stradă destul de spaţioasă, dar cu 
atât mai murdară şi după o sgribureală de câteva 
minute (căci începuse un vânt aspru) ajungem în gară 
unde cercăm să ne odihnim până. la 3 ore dimineaţa, 
când plecăm cu trenul mai departe spre Szabatka. > 

Abia spre Szabatka să luminează şi astfel putem 
privi mai departe şi frumseţile acestor regiuni. Aicea 
ni-se înfăţişează şesul ungariei din Bâcska ici-colea 
cu câte o colină mai mică. Să văd curţi economice 
bine îngrijite, ceeace denotă destoinicia şi sârguinţa 
proprietarilor, iar pe drumurile de ţară şiruri lungi 
de frăgari frumoşi pe ambele porţi, ceeace ne asigură 
despre ocupaţiunea poporului cu creşterea vermilor de 
mătase. 

Ajungând la Gomboş trecem peste Dunăre pe un 
timp cât să poate de urât. Dunărea, caşi Tisa de ploile 
acestea primăvăratice atinge culmea ţărmurilor însă 
nu aşa de înfuriată ca şi cealaltă. 

La Dâlya schimbăm trenul şi începem un drum 
nou prin Croaţia. Aicea nu vedem nimica ce ne-ar 
putea interesă până la Bod un orăşel ce pare din de
părtare a fi curat şi frumos, are câteva fabrici şi un 
pod măreţ de fer peste Sava. De aicea începând în
ceată şi ninsoarea şi astfel putem privi până'n mar
gini valea destul de frumoasă a Savei, ici colea să 
arată sate în cari nu se prea obsearvă curăţenia. Hol
dele din hotarele comunelor sunt cam rău lucrate 
ţi-se par ca-şi neşte straturi de legumi. 

La gara nouă Gradisca un Iţig cu portocale ne 
face a surprindere plăcută cu limba românească. Sur
prinderea cu atât ne-a fost mai plăcută cu cât noi 
am fost siguri că n'o să mai auzim graiul nostru dulce 
prin acele regiuni îndepărtate. Nu peste mult trecem 
peste râul Sava, care esundând câteva zile mai înainte 
a umplut tot pământul cu apă în dimenziuni colosal 
de mari. Un sat ce eră în apropierea Savei părea cu 
totul izolat de uscat. Ce ne părea mai curios prin 
părţile acestea eră forma esterioară a căşilor; un co-
periş ţuguiat aşa că ţi-se pare că numai din coperiş 
constă casa Jntreagă, că pentnice sunt astfel construite 
nu înţeleg. începem a ne apropia de graniţa Bosnei, 
suntem la o îndepărătare de 5 km. Să şi ivesc pela 
gări fesuri turceşti, erau nişte cărăuşi bosnieci, cari 
aşteptau pe nişte călători de ai lor. 

Cântăreţii noştri încep din nou doinele româneşti 
cu melodiile lor încântătoare prin ceeace atrag aten
ţiunea şi storc admiraţia publicului croat de prin gă
rile înşirate pe lângă calea ferată. Suntem în gară la 
Sisec un orăşel mic, dar cu atât mai impunător prin 
frumseţea zidirelor şi curăţenia ce să poate vedea 
în tot locul; are o gară minunată iar ce nu poate 
interesă mai mult este un mormânt roman în apropie
rea ei. 

Peatra care '1 acopere în ce priveşte forma ei 
este o combinaţie, din două prizme una.în 4 şi cea 
de deasupra în 3 feţe. Este înaltă mai bine de 1 m. 
şi de 2 m. de lungă. în faţadă să poate vedea 2 figuri 
seulptate iar între ele probabil va fi fost ceva inscrip
ţie, nu să poate cunoaşte de veche ce-i. Vizavi de 
de gară să află castelul lui Frai.gepan un fel de for
tăreaţă renovată. De aicea plecăm mai departe cu 
trenul şi ajungem la 7 ore seara în capitala Croaţiei 
în Zagreb unde ţinem o pauză de câteva ore. în timpul 
acesta plecăm cu toţi în oraş ca să-i admirăm frum
seţile. Şi de fapt am şi avut ce admiră, căci îndată 
ce eşi din gară mergi printr'un parc minunat de-o 
lungime colosală, provâzut pe ambele părţi cu tro
tuare şi alee cu arbori aşa zicând seculari. Frumseţea 
parcului te cucereşte dela pasul prini, iar curăţenia 
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şi ordinea ce să poate observa aicea te uimeşte. în 
mijlocul parcului se află teatrul, iar- în apropierea lui 
muzeul. în faţa teatrului să află monumentul unui 
artist. Ajungem în. piaţă, unde să află statua banului 
lelasicsh o figură măiestoasă cu sabia în mâna dreaptă 
pe un cal uriaş. Am mai cercetat două strade late
rale, unde am văzut case vechi în. stil medieval, cu
răţenia e cât să poate de observată şi pe stradele 
acestea. în urmă întrâm într'un hotel şi luăm câte o 
cină. Nu ştiu dacă nu din întâmplare, dar de fapt 
am nimerit la nişte oameni foarte afabili şi prevenitori 
şi nu aşa după cum i-am cunoscut din descrierile al
tora. După cină plecăm la gară spre a ne continua 
drumul mai departe, cu o părere de rău, , că n'am 
putut vizită oraşul acesta la lumina zilei. Dela Zagreb 
încolo nu mai putem vedea nimic de bezna înturecu-
lui, fiecare cearcă sâ-şi odihnească corpul obosit-, 
când să ivesc zorile zilei ne aflăm deja prin văile şi 
coastele munţilor „Carst". Calea ferata ne conduce 
prin păduri seculare de brazi. Dela Oguîin începând 
trecem prin mai multe tunele dintre cari cel mai lung 
e tunelul „Kupjăk" de I V o km. de lung. Nu peste 
mult ajungem în regiunea vântului de carst atât de 
îngrozitor, aşa numitul „&ora", Gare1 suflă eu turbare 
zile întregi de a rândul. Iar în timp de iarnă vântul 
acesta îngroapă calea ferată cu zăpadă măturată de 
pe coastele munţilor, astfel că cireulaţîunea trenurilor 
în timpul de iarnă este tot întreruptă. în contra lui 
s'au făcut în locurile mai periculoase zaplazuri înalte 
de scânduri iar într'alt loc zid de peatră de câţiva 
km. de lung. Cu toate acestea bora îşi continuă mai 
departe jocul său furios fără a luă în samă stavila ce 
i-s'au pus, căci în avântul ei sălbatic ridică grămezi 
de zăpadă colosale şi le răstoarnă triumfătoare peste 
zaplazuri pe calea ferată. Ajungând la Delnice ne 
oprim pentru câteva ceasuri pentrucă în gara vecină 
a deraiat un tren din cauza borei. 

Astfel a trebuit să aşteptăm acolo un timp' în
delungat pe un frig siberian. Dar cu atât ne-a fost 
mai mare liniştea, când s'a-dat signalul de plecare. 
Trenul pleacă. încet şi gâfâind să strecoară printre 
coastele munţilor. Prin văi vedem cotune de sate 
sărace, căci locuitorii lor^trăesc o viaţă anevoioasă 
şi pământul arător îl cunosc numai din poveşti. Uni
cul lor izvor de câştig este păduritul, din acestea îşi 
tânjesc viaţa lor de azi pe mâne şi totuşi nu să plâng. 

Apropiindu-ne de Fiume încep a dispărea şi pă
durile, din toate părţile ni-să îufâţişeazâ numai stânci 
sterpe într'o coloare cenuşie. Sate mai micuţe nu lip
sesc însă nici prin locurile acestea deşerte şi aicea 
s'a aşezat croatul sârguincios, ca să arete lumii, că 
el poate trăi mulţămit şi în locurile acestea părăginite 
Şi de fapt te şi uimeşte destoinicia bietului croat, 
când vezi cum face el din locul stâncos la început 
grădină de legumi, croampe. iar în urmă face vie aşa 
că nici nu-ţi vine a crede că să fie fost cândva şi 
via ceia loc aşa sălbatic ca cel din jurul ei. Câtă 
muncă, câtă trudă nu trebue până ce vezi nu o astfel 
de grădină curăţită de petri cu cari fac apoi zid în 
jurul ei, ca bora vântul acela blâstâmat să nu măture 
pământul pe care ei anume îl râsipesc pe suprafaţa 
locului curăţit de petri. 

Astăzi dacă arunci o privire pe coastele pleşuve 
ale munţilor din apropierea oraşului Fiume nu vezi 
altceva decât grădinuţe de acestea casi un ce dome
stic izolate în înfăţişarea rece a stâncilor de piatră. 
Şi îţi place a privi la ele când şti câtă trudă, câtă 
sârguinţă s'a jertfit pentru construirea lor, o astfel 

de sârguinţă de care poate numai croatul acela din 
munţi îi capabil. 

Trenul grăbeşte, începe a coborî, semn că ne 
apropriem de Fiume tot despre aceasta ne asigură o 
privelişte frumoasă asupra sânului de mare Buccari 
ceace ne face pe toţi să săltăm de bucurie strigând 
cU toţii la prima privire: „Iată marea". Străba
tem printre ultimii păreţii de stâncă şi trecem pe 
sub podul sinucigaşilor ce se află la o înălţime ame
ţitoare. Să numeşte aşa pentrucă de aicea să aruncă 
jos cei ce şi-au urît viaţa; o singură săritură îi curmă 
firul vieţii. Trecem peste râul Fiumara care desparte 
oraşul Fiume de Croaţia şi îndată suntem în gară, o 
zidire în stil grecesc, care să înalţă într'o formă pito
rească intre plantele sudice. Suntem în Fiume Luni la 
12 ore. In primul rând cercetăm pe însufleţitul român 
şi zelosul nostru comerciant fiuman F. A. Degan ca 
să-I rugăm să ne conducă la vre-un hotel unde să 
luăm câte un prânz. Românul nostru un om foarte 
prevenitor îndată şi-a lăsat prăvălia şi ne-a condus cu 
cea mai mare afabilitate într'un local unde am şi 
prânzit. După prânz am şi plecat momentan prin oraş 
angajânduni-se de cicerone însuşi dl Degan care ne-a 
condus şi ne-a esplicat tot ceace ne-o putut Interesa, 
vorbindu-ne cu o vervă care nu cruţa vorba, dar nici 
oboseala. Aşa ne-a condus prin port şi ne-a arătat 
diferite vapoară de marfă ne-a esplicat modul cum să 
încarcă şi să descarcă cu ajutorul elevatorului prin 
ceace să cruţă braţul omului şi tot odată şi timpul. 
Am mai văzut un magazin uriaş unde descarcă buca
tele ce vin din ţări streine, precum şi cele ce să 
esportează din ţara noastră, precum şi alte diferite 
magazine pentru mărfurile ce circulă prin port. In faţa 
portului să află palatul societăţii „Adria" zidirea cea 
mai frumoasă din întreg oraşul. După ce am văzut 
portul cu toate curiozităţile lui am întrat într'un aqua-
riee de mare unde să poate vedea tot felul de 
peşti mai mari ce se află în marea adriatică pre
cum şi raci, păjangini, flori şi alte animale de mare 
toate în stare vie. Toate acestea sunt închise în 
quadrate de sticlă, cari sunt astfel în tocmite ca apa 
să se premenească în conţinu. De aicea mergem în 
grădina publică un parc plin de plante sudice, cari 
vecinie sunt în stare verde, acolo sunt păduri întregi 
de lauri izvoară cu apă rece şi limpede ca cristalul, 
am văzut şi un fel de şipot cum foarte des să poate 
vedea prin munţii româneşti; însuşi dl Degan ne-â 
atras atenţiunea asupra lui, numindu-1 izvorul ro
mânesc; nuştiu dacă fraţi italieni ar consacra numele 
acestui izvor pentru amintirea frateli romeno. Am mai 
văzut o vizuină artificială, construită într'o formă foarte 
naturală. Eşim din grăeina publică după ce i-am ad
mirat toate frumseţele şi plecăm cu tranvaiul spre 
casă emigranţilor, până ce am ajuns la locul designat 
am mai văzut diferite fabrici; aşa de hârtie, de petrol 
de sloiu, de chimicale, de torpedo al cărui proprietar 
e un miliard englez. 

Suntem în uriaşa zidire a emigranţilor cercetăm, 
în primul rând refeetorul unde să află 10 cazane mari 
în fiecare să fierbe pentru 500 de persoane. Suim în 
etajul al doilea acolo vedem dormitoarele clasa a II 
şi a III, destul de simple şi nu tocmni aşa curate. De 
aicea mergem jos şi acolo ni-se arată 2 maşini pentru 
desinficiare, tot aicea vedem un dormitor ,cu 200 de 
paturi pentru ceice vin dela America. 

Dela casa emigranţilor ne întoarcem înapoi şi ne 
suim pe 'dealul tersator pe 483 de trepte, aicea să află 
castelul familiei Frangepan astăzi posesiunea conţilor 
Nugent, cari au prefăcut din el criptă familiară. De 



De aicea ni-se desfăşoară o privelişte minunată peste 
oraşul întreg precum şi peste port şi peste mare. Să 
văd la o Îndepărtare mare cum plutesc bărcile pesca
rilor, pe suprafaţa mării. Mai intrăm într'o biserica 
minorità ce Şă află tocmai tn vârful dealului. Aicşa 
vedem o mulţime de tablouri cari înfăţişează vapoară 
cufundată, purtând fiecare câte o inscripţie cu datele 
referitoare la timpul, locul, călătorii pieriţi şi alte 
împrejurări ale cufundării. 

După toate acestea ne coborâm jos şi până c e 
ajungem în oraş şi însărează. 

După cină uni dintre noi să pun să se odihnescă, 
alţi merg la teatru o zidire pompoasă unde joacă re
gulat o trupă de actori italiani de bun nume. Miercuri 
dimineaţa (a 4-a zi d ;n escurziunea noastră) ne-am 
hotărît să plecăm cu vaporul la Abazia. Până Ia tim
pul plecării mai cercetam într'o hală de peşti unde 
să vând peşti pescuiţi din marea adriatica; aicea putem 
vedea toate curiozităţile mării, o mulţime de peşti in 
diferite colora de diferite mărimi şi diferite forme. 

Sosind timpul plecării ne îndreptăm spre vapor 
unde fiecare îşi ocupă .locul său. înainte de-a plecă 
vaporul cântăreţii noştri îndemnaţi fiind de Dl Degan, 
— care nici în timpul acesta nu ne-a părăsit — into
nează câteva cântări româneşti prin cee-ce atrag aten
ţiunea publicului italian, care s'a şi făcut cerc în jurul 
vaporului ca să asculte accentul dulce al unei limbi 
care şi lor li-să părea cunoscută. însuşi căpitanul va
porului un italian a lăsat cârma vaporului şi a venit 
în apropierea noastră ca să ne asculte Vaporul pleacă 
făcându-şi calea întrun mod, sgomotos pintre valurile 
mării. în timp de o jumătate de oară suntem în Abazia 
atât de pitorească. Am apucat pe o sosea pe lângă 
malul mării, care după spusele Dlui Degan e lungă de 
câţiva km. ; aceasta leagă la olaltă locurile de cură 
Sea Lovrana cu Abazzia. Pe aicea să plimbă publicul, 
care vine din depărtări mari pentru câştigarea sănăţii. 
De aceia trecând prin parc unde vecinie îţi zimbesc 
flori mirositoare trecem în altă sosea unde stau vilele 
înşirate, care de care mai impunătoare aşa: Vila Belle-
Vue, cea mai frumoasă, Vila Augusta Seanette, Her-
mitace, Imperial ş. a Câteva hotele şi cafenele aşa : 
Cafee Bristol cea mai elegantă, Hotel Ertel vestit prin 
ieftinătatea mâncărilor. Mai éste de amintit că la Vila 
Hercules îşi are locauinţa medicul nostru român Dr. 
Crăciunescu. De aicea am coborât din nou în pace 
unde am ascultat muzica, privind totodată lumea ari
stocrată ce să plimba a lene desfătându-se în farmecul 
parcului. 

Soseşte timpul să plecăm înapoi, ne suim pe va
por şi ne luăm adio dela acest cuib de frumseţe prin 
câteva cântări româneşti pătrunse de duioşia românu
lui. Sosind înapoi la Fiume ne pregătim de drum spre 
Budapesta. După ce am cercetat tot ce are Fiume mai 
interesant, ne luăm adio dela Dl Degan mulţămindui 
pentru neţărmurita bunăvoinţă ce ne-a arătat'o în tot 
locul şi ne suim pe acceleratul Fiume—Budapesta. 
Toată călătoria noastră până la Pesta a decurs în 
timpul nopţii aşa că n'am putut vedea nimica prin re
giunile de eincoio de Dunăre. Abia în apropierea Bu
dapestei să laminează de ziuă, unde vedem în largul 
câmpurilor pluguri cu câte patru boi brăzdând pămân
tul. La 8 ore Miercuri dimineaţa suntem în gara de 
nord. După un dejun luat în fuga mare mergem direct 
la universitate unde un tinăr rigoroşant român ne 
conduce în aula universităţii, care in ambele .părţi are 
câte o cuşcă , de fier, — o bună caracterizare a stu
denţilor universitari din Budapesta. — Ne mai arată 
în urmă şi o sală unde să ţin prelegerile. 

Dela universitate^ mergem la Muzeul naţional; La 
întiare statua Contelui Széchenyi, întemeietorul muze
ului, eâtrâ bulevard statua poetului Arany. în grădina 
din jurul muzeului diferite busturi de ale poeţilor un
guri, în muzeu am putut privi secţia mineralogică şi 
zoologică, între ele un mic muzeu al politicianului 
Deâk. — Intrarea se face prin sala celor din lumea 
veche: monete şi medalioane pe care le-a câştigat 
pământul io revoluţia lui de veacuri, trecem pe lângă 
capetele rânjiţilor Ichtiosauri şi Plesiosauri şi oasele 
domnitorilor din timpul Diluviului şi ne aflăm în secţia 
mineralogică aranjată de prof. Dr. Krenner. Mici cris
tale de diamant încremenite în matricea lor originală 
încep şirul încornoratelor în diferite colori şi forme. Nu 
ştii ce se mai priveşti şi numai întreacăt am putut ob
servă vestitele cristale de Hauerit prea frumoasa co-
lecţiune a opalurilor şi calcitelor. — în secţia zoolo
gică de după ferestile de sticlă ne privesc spăriatele 
sugătoare; voiasele, săltăreţele şi certăreţele din ra
muri încap bine una lângă alta; sprintenii peşti au lăsat 
apa şi beţi stau în sticlele cu alcohol. Micii cărăbuşi 
şi licurici încheie şirul celor fără strălucire şi lumină. 

Dela muzeul naţional trecem în Buda şi întrăm 
în curtea palatului regal, aicea trebue să aşteptăm 
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 o a r & până ce ni-sâ dă intrare liberă în palat, 
înainte de a întră în curtea internă să poate vedea 
câteva monumente, cari simbolizează originea ungu
rilor, întrăm în palat prin sala „Haubsburg" unde se 
află bustul regelui, al reginei şi al unui prinţ de lota-
ringia ; mai trecem prin câtava săli până ce ajungem 
în sala de dans,, pe care o luminează 7000 de lumini. 
Suim în etagiul al Il-lea aicea într'o sală vedem 2 
tablouri mari, dintre cari unul reprezintă recucerirea 
cetăţii Bada, iar altul pe marele beliduce Kugen de 
Şavoia în urmă trecem prin sala tronulului, aicea să 
află tabloul încoronării, sala Sf. Ştefan, aceasta-i una 
dintre cele mai frumoase, pe păreţii ei se află pictaţi 
toţi regii arpadiani, după spusele ;unui servitor de palat 
saia aceasta- a fost tocmai astfel construită şi la expo
ziţia din Paris. Mai trecem prin sala de converzaţie şi 
ajungem în aceia parte a palatului care e rezervată 
pentru domnitori străini. Tot aicea vedem o sală ce 
poartă numele lui Deâk, acolo să află şi bustul lui. 
Mergem eu un etaj mai sus şi acolo vedem muzeul 
reginei Elisabeta, cu totul constă din două sale; în 
sala primă să află monumentul reginei, instrumentele 
ei de călărit, diferite fotografii şi epistoale în sala a 
doua sunt diferite toalete de ale reginei. Aicea să 
poate vedea şi bluza sângerată, pe care a avut'o în 
momentul asasinării.' 

Dela palatul regal mergem în biserica lui Matia, 
aicea să află monumentul regelui Béla III. şi al reginei 
sale. Trecem înapoi Dunărea şi vizităm parlamentul, 
îndată ce Intri în el te surprinde un lux şi o pompă 
mare. Aicea am văzut sala şedinţelor şi aranjamentul 
ei, sala tronului, sălile miniştrilor şi sala de lectură, 
unde să află reprezentată prin foi politice întreaga 
presă europeană. Am mai văzut intrarea principală pe 
care o înfrumseţează 16 coloane de marmoră de spa
nia şi câteva felinare aurite. 

După prânz am mers pe inzuía Margit unde am 
văzut izvorul cu apă minerală şi ruinele fostului cla
ustra de călugăriţe. De aicea ne îndreptăm spre calea 
Andrăssy, unde ne punem pe electricul subteran spre 
a merge în dumbrava oraşului (városliget) aicea nu 
vedem altceva, decât castelul Huniadeştilor, tot aicea 
să află şi grădina zoologică însă în timpul acela 
a fost închisă. Ne întoarcem înapoi pe calea Andrăssy 



CRONICA. 
Distincţiune. P. S. Sa Domnul Episcop diecezan 

a binevoit a distinge cu brâu roşu pe Dl aseseor con
sistorial diaconul Dr. Gh. Ciuhandu. 

Alegerea dela Caransebeş Subt acest titlu 
„Telegraful Român" scrie : 

,,La manile înaltpreasfinţitului Domn Archiepiscop 
şi mitropolit Ioan Meţianu a sosit Vineri în 8 Aprilie 
n. (26 Martie v.) următorul act ofiicios, trimis din partea 
Excelenţşi Sale, Domnului conte Apponyi Albert, mi
nistru de culte şi instrucţiune publică: 

„Nrul 38448. Dela ministrul regesc unguresc de 
culte şi instrucţiune publică. Excelenţei Sale Dom
nului Ioan Meţianu, Archiepiscop şi Mitropolit gr. ort. 
român în Sibiiu. 

„Excelenţa Voastră Domnule Archiepiscop şi Mi
tropolit: Majestatea Sa ces. şi gpostolică regească, prin 
preaînalta rezoluţiune datată în Viena, la 18 Martie 
anul 1909, nu s'a îndurat a întări alegerea de episcop 
gr. ort. român a arhimadritului gr. ort. român Filaret 
Musta, efectuită din partea sinodului eparhial gr. ort. 
român caransebeşan, convocat pe 4 Octomvrie anul 
1908 la Caransebeş, şi în urmare Majestatea Sa ces. şi 
regală s'a îndurat preagraţios a ordona, ca dispoziţiile 
necesare pentru îndeplinirea scaunului episcopesc gr. 
ort. român din Caransebeş să fie efectuite prin Exce
lenţa Voastră. 

„Când deci, cu provocare la preţuita reprezenta-
ţiune din 12 Octomvrie anul trecut, numărul 344. şi 
pe lângă retrimiterea anexelor ce le avea, am onoare 
a comunica aceasta preaînalta hotărâre Excelenţei Voas
tre, vă rog ca în înţelesul aceluia şi conform §-u!ui 98 
din statutul organic al bisericei gr. ort. române să bine
voiţi a face fără amânare dispoziţiile necesare. 

„Primiţi, Excelenţa Voastră expresiunea sinceră 
a deosebitei mele stime. 

Budapesta, 2 Aprilie 1909. . Apponyi. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea parohiei de el. II Şuştiu-

Briheni, în urma încuviinţării Vener. Consistor din 
Oradea-mare de sub N-rul 739/81 B. 1909 se publică 
concurs cu termin de alegere 30 zile dela prima pu
blicare, pe lângă următoarele emolumente: 

1. Din Briheni câte 2 cor. dela fiecare familie; 
2. din Şuştiu câte 23 litri bucate mixte dela fiecare 
număr de casă; 3. stolele uzuate şi 4. întregirea dela 
stat după cvalificaţiunea alegândului. , 

întrucât înaltul guvern ar decretă Şuştiul şi Bri-
henii de două parohii independente, alegându-1 paroh 
va opta numai, pentru una din aceste parohii. 

Alegându-1 paroh va avea a catehiza la şcoala 
din Briheni fără altă remuneraţiune. 

pedestri, ca să putem vedea cât mai bine calea cea 
mai frumoasă a capitalei. 

Mai vizităm în urmă şi bazilica, pe a cărei uşe 
principală sunt sculptaţi cei 12 apostoli. Dintre monu
mentele marilor bărbaţi maghiari am văvut urmă
toarele. Andrâsyi, Vorosmarti, Pet5fi, Jozsef Nândor, 
Deâk şi Arany. 

Cu acestea ni-să gată escurziunea,' căci însărează 
iar în dimineaţa următoare plecăm spre Arad. 

Deşi eram obosiţi, nedurmiţi şi cu totul zdrobiţi 
de oboseala unei escurziuni de 5 zile totuşi eram toţi 
într'o' stare veselă şi vioae ştiind, că ne întoarcem cu 
o comoară neperitoare de cunoştinţe, culese din bo
găţia lucrurilor percurse. Cleopa.. 

Doritorii de a ocupă aceasta parohie sunt poftiţi 
a-şi înainta rugările instruate conform regulamentelor 
în vigoare până cu 10 zii înainte de alegere Prea 
Onoratului Domn Adrian P. Deseanu, protoprezviter în 
Vaşcău ; iar In vre-o Duminecă ori sărbătoare se vor 
prezenta la sf. biserica din Şuştiu şi Brihem f ctí ob
servarea §. 20 din Regulament pentru a-şi arătă des-
teriiatea în oratorie, tipic şi cântări. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută în Şuştiu 
la 2/15 Martie 1909. Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Adrian P. Deseanu, protoprezpiter. 
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Pentru parohia de ci. III Birtin, protoprezv. 

Peşteşuliii, pe baza încuviinţării Ven; Conzistor de 
sub 589/72 B. 1909, prin aceasta să publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare în or
ganul oficios „Biserica şi Şcoala". Emolumente: Câte 
1 vică şi câte 1 / 2 vicâ cucuruz sfărmat, dela fiecare 
număr de casă, precum şi 2 éor. 40 fii. recte 1 cor. 
20 fii. dela fiecare număr de casă. De aci se detrage 
competinţa cantorului şi a crâsnicului, după uzul vechiu. 
2, Pământ parohial două bucăţi (paréele) înţelegându-
se şi cimiterul, ceeace face anual: 58 cor. 3. Stolele 
uzuate. 4. întregirea dotaţiunei dela stat, conform eva-
lificaţiei alesului. Se observă, că la şcolile din Vad, 
eventual din Birtin — fără privire la caracterul ace
lora — are să catehizeze regulat la elevii gr. or. fără 
a aştepta cev<i remuneraţie dela dieceză ori parohie. 

Doritorii de a ocupă această parohie sunt avi
zaţi, ca recursele lor adjustate regulamentar, şi adresate 
comitetului parohial din Birtin, să le înainteze sub
scrisului protoprezviter în Mezotelegd, în tèrmi nul con-
cursual, şi cu stricta observare a §-lui 20 din Regu
lamentul pentru parohii, îh vigoare, a se prezenta în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare, în sfânta Insericà din 
Birtin, spre a-şi arătă desterfteritatea în cant, tipic şi 
oratorie. 

Pentru comitetul parohial : 
Ioan Boţoe, 

preot, preşedinte. 

în conţelegere cu : Alexandru Munteanu, protoprezv. 
— • — " 1—3 

Pentru îndeplinirea parohiei de el.-II Călăţea, 
protoprezviteratul Peşteşului, cu aprobarea Veneratu
lui Consistor, prin aceasta se publică concurs, cu 
termin de 30 de zile, dela prima publicare în „Bi
serica şi Şcoala". 

Emolumente: 1. 20 jughere pământ parohial. 2. 
Casă parohială cu 2 jugh. pământ intravilan. 3. 120 
viei bucate, dela 120 numere de case. 4 Stolele obiş
nuite, cari dau un venit de 80 până la 100 cor. 5. 
întregirea dotaţiei dela stat, conform cvalificaţiunei 
alesului. 

Catehizarea va provedeă-o necondiţionat noul 
preot, fără a pretinde vre-o remuneraţie dela parohie 
ori dieceză. 

Doritorii de a ocupă această parohie se avizează, 
ca petiţiile lor adjustate regulamentar, şi adresate co
mitetului parohial din Călăţea, să le înainteze subscri
sului protoprezviter în Mezotelegd, având dânşii — cu 
stricta observare a §-lui 20 din Regulamentul pentru 
parohii, în. vigoare, a se prezenta în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare în sf. biserica din Călăţea, spre a-şi 
arătă desteritatea în cant, tipic şi oratorie. 

Comitetul parohial. 
Simion Filip, Vasiliu Caha, 

f reol, adm. preş corn. par. notar, 

n conţelegere cu : Alexandru Munteanu, protopop. 
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Pentru îndeplinirea postului vacant de preot din 
parohia *de cl. Il-a Dameş, protoprezviteratul Peşteş, 
pe baza încuviinţării Veneratului. Consistor, să publică 
concurs cu terniin de 30 de zile dela prima publicare. 

Emolumente: 1. Casă parohială. 2. 7 holde pă-* 
mânt, fânaţ. 3. Birul dela 130 de case â 3 cor. — 
390 cor. 4 Stolele uzuate, circa 100 cor. 5. întregirea 
dotaţiei dela stat, conform cualifieaţiei alesului. Se 
observă, că nou alesul preot este obligat a provedeâ 
catehizarea în şcoala ort. română din loc, fără altă 
remuneraţie, dela parohie ori dieceză. Doritorii dé a 
ocupă această parohie, se avizează ca petiţiile lor, 
adjustate regulamentar, şi adresate comitetului paroh, 
din Dameţ, să le înainteze Prea On. oficiu protoprezv. 
în Mezótelegd, având dânşii cu stricta observare a 
§-lui 20 din Regulamentul, pentru parohii îh" vigoare 
a se prezentă îh vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. 
biserică din Dameş, spre a-şi. arătă desteritatea în cant 
tipic şi oratorie,. / 

Pentru comitetul parohial: 
ŞtefanJDomocoş, • l o a n Sărăcuţi, 

preot, preş. com. paroh. . notar, 
în conţelegere eu: Alexandru Muntean, protopop. 

—•— • . ; i—3 
Pentru îndeplinirea postului vacant de învăţător 

în Cetea, protoprezbiteratul Peşteşului, prin aceasta 
se publică concurs, cu termin de 30 de zile dela 
primă publicare, pe lângă următoarele emolumente: 

1. Cvartir liber şi grădină. 2. în bani gata 20a 
cor. 3. 12 m. lemne â 6 cor. de tot 72 cor. întregirea 
sperativă dela stat, până la suma admisă de lege. 

Doritorii de a ocupă acest post, să-şi înainteze 
documentele de absolvare şi cvalificaţie în regulă, 
adresate com. parohial din Cetea, subscrisului protc-
prezbiter în Mezótelegd în termin concursual, având 
dânşii a se prezentă în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
în sfânta biserică din Cetea, pentru a-şi arătă deşte-
ritatea în cant şi tipic. 

Pentru Comitetul parohial: 
Alexandru Drimba, 

paroh, preşedinte, 
în conţelegere cu: Alexandru Muntean, protoprezviter. 
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în urma publicării fără rezultat a concurselor 

anterioare, prin aceasta pe baza încuvinţării Vener. 
Conz. Nr. 1453/1909, şe serie din nou concurs pentru 
parohia a doua vacantă de clasa I din Tauţ, cu 
termin de 30 zile dela prima publicare, admiţindu-se 
în lipsa recurenţilor de cl. I şi recurenţi cu cualificaţie 
de cl. II, pe lângă următoarele emolumente: 

1. Jumătate sesie pământ parohial extravilan. 2. 
Pentru bir 200 cor., în bani gata dela cult. 3. Stolele 
îndatinate anume: dela botez 80 fileri, molitiva 14 fii., 
feştanie 26 fileri, dela cununii 2 cor., dela înmormântări 
până la 7 ani 2 cor., dela 7—15 ani 4 cor., iar dela 
15 ani în sus 6 cor., având preotul pentru aceasta pla
tă a săvârşi şi slujba eşirii sufletului şi sfinţirea casei, 
pentru cetirea unui evangelist (stâlp) eu liturgie şi 
sfinţirea casei va avea 12 cor., fiecare evangelie pe drum 
4 fii., la pomeni 26 fii., dela alte servicii obveniende 
şi extrase, după uzul local anterior. 4. Congrua pentru' 
cl. 1 U29 cor., 80 fii, respective 529 cor. 80 fii. 

Doritori de a ocupă această parohie sunt poftiţi 
a-şi înainta recursele lor/ adjustate regulamentar la o-
ficiul protoprezviteral în Butyin cu observarea §-Iui 20 
din Regulametul pentru parohii, având a să prezentă 
în s. biserică spre a-şi arătă dexteritatea în oratorie 
şi rituale. Comitetul parohial 

în conţelegere cu: Traian 1. Magier,protoprezviter. 

Pe baza rezoktţiunei Venerabilului Consistor epar
hial dtto 19 Februarie (4 Maritie) 1909 Nrul 621/1909 

. prin aceasta se publică de nou concursul pentru 
, îndeplinirea capelăhîei temporale sistemizată pe lângă 
veteranul paroh: Constantin Işfăneşcu din Săcusigiu 
(pprezbiteratul Timişorii) eu termin de 30 de zile dela 
prinîa publicare în organul dieceznn. 

Beneficiul îl formează jumătate din sesiunea pa
rohială şi din trei grădini; jumătate din birul'preoţesc 
şi din venitele ştolare.- Dele recurenţi se cere cvalifi-
caţia de clasa primă; şi în lipsă de recurenţi cu aceasta 
cvalificaţie se vor admite la concurs şi reflectanţi cu 
cvalificaţia- pentru parohii' de clasa a doua. Alesul 
• apelan e îndatorat să eatehizeze la scoabele confesi
onale din loc fără altă remuneraţie. Sarcinile după 
beneficiul său va avea să le supoarte alesu'. 

Reflectanţii vor avea să'se prezente în s. bise
rică cu observarea §. 20 din Regulamentul pentru 
parohii spre a-şi arătă desteritatea în rituale, cântare 
şi predică. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
Săcusigiu, la 25 Ianuarie 1909. 

Comitetul parohial 
Cu Consezul pprezb: Dr. Tr. Putici. 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din 
Bârsa devenită, vacantă prin penzionarea înv. Ter. 
Popa, se deschide .concurs cu termin de alegere de 
30 zile dela prima publicare pe lângă următoarele 
emolumente: 1.) în bani gata 888 cor. 2.) 8 orgii de 
lemne â 28 cor. = 244 din cari jumătate sunt pentru 
sala de învăţământ. 3.) conferinţă 20 cor. 4) scriptu-
ristică 10 cor, 5) dela îmormântări unde va fi poftit 
2 coroane, 

Dela recurenţi/se cere să aibă patru clase medii 
şi a conduce în s. biserică cântarea cu elevii. 

Recursele adjustate regulamentar şi adresate co
mitetului parohial din. Bârsa sunt a se înainta oficiu
lui pprezbiteral din Biiteni (Buttyin) în terminul indicat, 
avânt a se prezenta într'o Duminecă ori sărbătoare în 
s. biserică spre ă'şi arăta desteritatea în cântare şi tipic. 

,-. Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Traian I. Magier, protoprezbiter 

Licitaţiuue minuendă. 
Conform concluzului Ven. Consistor diecezan din 

Arad pe baza planului şi preliminarului de spese apro
bate sub Nr. 285/909 să escrie concurs de licitaţiune 
minuendă pentru zidirea de nou a bisericei gr. or. rom. 
din Talpoş în protoprezbit. B; Ineului cu preţul de 
exlamare 42,754. cor. 49 fii. 

Licitaţiunea se va ţinea în Talpoş în 12/25 April, 
a. c. la 11 ore a. m. în şcola confesională. 

înainte de începerea licitaţiunei licitanţii au să 
depună 10°/0 din preţul de exlamare adecă 4276 cor. 
49 fii. în bani gata sau în hârtii de valoare acceptabile. 

Planul, preliminariul de spese şi condiţiunile de 
licitaţiune se pot vedea la oficiul parohial din Talpoş. 

Contractul pentru întreprinzător e obligator îndată 
după subscriere, iar pentru comuna bisericească numai 
după aprobarea din partea Ven. Cosistor. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul de a anga
ja pe acel întreprinzător dintre reflectanţi. în careva 
avea mai mare încredere. 

Licitanţii nu au dreptul de a pretinde nici un 
fel de spese pentru participarea, la licitaţie. 

Talpoş la 8/21 Martie 1909 / 
George Popoviciu, 

; preşed. com. par. 




